

# 城韵

北京城市副中心报

4

2020年10月19日  
星期一

# 展翼前行



大运河畔展开一幅蓝绿交织、水城共融的美丽画卷。

作为北京的重要一翼,城市副中心正在着力打造国际一流的和谐宜居之都示范区、新型城镇化示范区和京津冀区域协同发展示范区。大运河畔这座迅速崛起的新城用创新实践诠释了新时代背景下,一座城市高质量发展的要义。

伴随着旋翼的转动,载有通州区融媒体中心3名摄影、摄像记者的直升机轻轻一跃,飞向蓝天……经相关部门批准,我区第一台具有空中全媒体直播能力的新闻采访用直升机已经翱翔在城市副中心上空。

在300米的空中俯瞰,一幅蓝绿交织、水城共融的画卷徐徐展开:大运河像一条华美的蓝色缎带,蜿蜒南下,势若游龙;城市绿心标志性的星型园路环清晰可见;三大建筑工地机械繁忙运转;运河商务区的现代化写字楼如万舸争流,在水面上倒映出重重帆影……

## 城市绿心

城市绿心是北京城市副中心重点功能区之一,总用地面积约11.2平方公里,这里很大一部分是原东方化工厂。

绿心由“一核、两环、三带”构成。其中,“一核”是指生态保育核心区,也是原东方化工厂所在的位置,这里已经实现严格生态保育,回归自然状态。“两环”中的一环是长达5.5公里的星型园路——“动感活力环”。道路沿线总共种植6000余株高大彩叶乔木:小叶白蜡和银杏,时值金秋,整条路变成了一条金色星型景观大道。

还有一环则是二十四节气环,二十四节气环选取代表当季物候的基调树种,营造24个林窗。“三带”则包括大运河文化带、运河古道景观带和六环环线公园带。这座城市副中心内最大的城市森林公园,已于今年9月29日向市民开放。

此外,绿心内的城市副中心三大文化建筑——剧院、图书馆、博物馆,目前正在紧张施工,预计在2022年12月底完工。

小圣庙村拆迁后成为城市绿心的一部分,往日环境脏乱的村子被郁郁葱葱的林木所代替。



## 运河商务区

两年前的运河商务区还遍布工地,如今,一座座高楼大厦拔地而起。

运河商务区承担着构建“总部经济”、“财富管理”两大产业集群的重任,未来是承载中心城区商务功能疏解的重要载体,将建成以金融创新、互联网产业、高端服务为重点的综合功能片区,集中承载服务京津冀协同发展的金融、高端商务功能。运河商务区将以绿色金融、金融科技和财富管理为重点,发展新

兴金融服务功能,积极引进创新型企业总部和跨国公司地区总部。

目前,已有三峡资产、中银集团投资等11家企业在运河商务区购置楼宇,绿色金融与可持续发展研究院、业之峰集团等6家企业租赁办公用房,并带动华夏银行理财、中美绿色基金等企业在运河商务区注册成立。



## 张家湾公园

昔日拥挤杂乱的工业大院如今华丽转身,成为城市副中心一处重要的蓝绿空间。



张家湾公园很大一部分来自张家湾镇里二泗村,以前是通州有名的工业大院,虽然经济富裕,却污染严重,环境脏乱。2017年,该镇启动疏解整治促提升,里二泗工业大院的298家工厂和无数小作坊在4个月内腾退完毕。

工厂走了,公园来了。2018年10月,张家湾公园一期项目正式进场施工。项目设计以“村·水·林·园”为理念,创造具有地域文化特色的生态景观。一期项目已于今年国庆前夕开门迎客。

作为环城公园环中最大的公园,总规模约1万亩的张家湾公园将成为城市副中心核心区东南方向的生态门户景观,与大运河森林公园和城市绿心连接在一起,成为将森林引入城市的生态核心,同时还将成为联系北运河与凉水河之间的重要蓝绿空间。没有被拆除的老厂房,掩映在绿树花海中,今后将成为张家湾设计小镇的重要组成部分。